

浉池一对老年夫妇自掏腰包请全村人看大戏：

“这出感恩戏我们想了8年！”

本报记者 王超

“恁瞅这老两口，真中！都是七八十岁的人了，还要请我们看戏。大家都以为他们开玩笑呢，没想到真请来了戏班子。”提起王胜魁、吴群亭夫妇，村民老王感叹地说。

4月11日下午，在浉池县果园乡南段村青杨沟村，一场大戏正在上演。戏台上，锣鼓紧、梆子密、丝竹柔，演员们粉墨登场，唱念做打中尽显戏曲艺术的独特魅力。十里八乡的老百姓围坐在戏台前，大爷时喜时忧，大妈或乐或愁，更有人背靠墙面，微闭双目，双手放在腿上跟着节奏打着拍子……一个个聚精会神，生怕一个不注意错过精彩时刻。

早在4月3日，王胜魁便在村民微信群中发出“戏报”称，4月9日至11日，他特邀韶韵艺术中心(曲剧团)到青杨沟村，分下午场(14时)和晚上

场(19时30分)，依次上演《三女拜寿》《窦娥冤》《嘉靖宫变》《天下父母》《芦花记》《潘衙舍妻》6个剧目。

“定下这个日子，是去年就有的想法。”吴群亭说，这些年，我心中一直惦记着这个事。去年冬天，我和老头子一合计，他80岁、我77岁，年纪越来越大，这事儿再不办就办不成了。

老两口经过多次商量认为：天气要暖和，太冷了坐不住；地里活儿要少，不然没人看。韶韵艺术中心负责人也被老两口的精神所感动，主动提出演出给予优惠，只收了两万元。

吴群亭近年来心脏不好，血压高，家中药物长年不断，每两个月还要输液。就是在这样的情况下，老两口还是坚决拿出家中积蓄，两子两女也主动填补，在全家人的共同努力下凑齐了演出费用。

请乡亲们看大戏，一直是老两口的的心愿。2017年，欠乡亲的账还完了，家中日子越来越好。老两口总是觉得心中有亏欠、不踏实，便萌生了请戏班回老家乡的想法。

这一晃就是8年！8年间，老两口靠着十几亩耕地辛勤劳作，复种玉米秋收辣椒，三轮车、收割机等农用机械逐渐添置，手中存款渐渐多了起来。

王胜魁外冷内热，吴群亭心直口快，都是知道感恩的人。对乡亲们多年来的接济和帮忙，老两口一直记得。

“1989年，我们刚搬回老家青杨沟没多久，小女儿就在老宅子的土窑里出生了。”吴群亭说，那时日子本就得得紧紧巴巴的，又赶上老头子得了脑梗，住了两回医院，又是一大笔花销。我们借遍了亲戚朋友和邻居，背上了14万元的外债。那时，到了饭点，

一看到我的小女儿，家家户户都管饭，她从小就是吃百家饭长大的。

如今，国家越来越富强，老百姓的日子也过得越来越好。在老两口的砖瓦房中，王胜魁、吴群亭都很感慨：每个月都领着社保金，看病能报销、上学不花钱、种地有补贴，这样的日子是几辈子才修来的福气呀！

“当年一毛钱也没有，一到快过年我就忍不住哭泣；这会儿做饭不缺面，大钱没有小钱不断。多亏了党和政府，让我们过上了好日子，也多亏了乡里乡亲，帮我们渡过了生死难关。这是一份压在心中沉甸甸的恩情呀！”

请来了剧团，终于了却心愿，老两口心中的石头落了地，长出了一口气。

临走时，小女儿还是不放心的，对吴群亭劝说道：“妈，戏唱着，你也别再操心了，歇歇吧！”

浉池县人社局：

工伤赔偿起纠纷 争议调解促和谐

本报讯 “感谢调解中心及时相助，解决了困扰我们两年多的治疗费用难题！”4月9日，在浉池县城关镇劳动争议调解中心，随着调解协议书的签署，一起持续两年多的工伤赔偿纠纷画上圆满句号。

2022年夏，某企业职工在作业时因同事操作失误遭遇意外受伤。虽经前期治疗，但伤者至今仍存在皮肤瘢痕增生、白癜风及伤口炎性反应等后遗症。围绕后续治疗费用承担及赔偿标准问题，劳资双方产生严重分歧。城关镇劳动争议调解中心受理案件后，立即启动快速调解机制，通过专业评估伤情、精准核算赔偿、多轮协商沟通，仅用3个工作日便促成双方达成

和解协议。

根据调解协议，涉事企业将全额支付前期治疗费用，购置治疗设备助力康复治疗，并额外支付康复补偿金。调解中心同步建立跟踪回访机制，确保协议条款落实到位。近年来，浉池县人社局构建“县乡联动、调裁结合”的劳动争议处理体系，秉持“调解优先”“便捷高效”的服务理念，共同致力于维护劳动者合法权益和构建和谐劳动关系。据悉，浉池县人社局和调解中心将形成合力，继续推进调解服务更加高效、更加便捷、更加人性化，让每一位劳动者切身感受到公平正义的“人社温度”。

(王华华 杨洋)

陕州区：

社保卡实现多功能应用 民生服务再添智慧动能

本报讯 近日，从陕州区人力资源和社会保障局传来消息，社保卡正在全区范围内加速推进多功能应用，逐步实现“一卡多用、一卡通办”。随着“放管服”改革的持续深化和城市化进程的加深，加速推进社保卡多功能应用，成为高效便捷服务民生需求的智慧之举。

“区人社局利用社保卡(电子社保卡)线上线下办事凭证、支付结算、待遇发放等功能，通过多部门协同、系统互通、服务联动等措施，全面推进以社保卡为载体在人社服务、就医购药、交通出行、文化体验四大领域的应用，为群众提供高效便捷的服务。”陕州区人力资源和社会保障局有关工作人员表示，在人社领域，群众凭社保卡可办理社会保障、就业创业、人才服务、劳动关系等人社业务，实现群众养老、失业、工伤待遇发放；就医

购药领域，群众可使用社保卡在全市1350家定点医疗机构、556家定点药店进行就医、购药；交通出行领域，目前可使用第三代社保卡在三门峡范围内实现刷卡乘车；文化体验领域，持卡人可持社保卡在庙底沟博物馆、虢国博物馆、陕州地坑院、卢氏双龙湾等旅游景区，作为有效身份凭证使用。

这场由社保卡引发的民生服务变革，不仅重塑了政务服务模式，更催生了新的数字经济业态。随着5G、区块链等技术的深度应用，社保卡正从“民生卡”升级为“智慧城市卡”，为构建数字政府和智慧社会提供基础支撑。

“接下来，陕州区人社局将继续深化跨部门合作，积极拓展应用场景，优化服务渠道，强化安全保障，加强宣传推广，提升服务效能。”孙红杰表示。(武锦琦 马得嘉)

灵宝市涧东区：

消防“春风”吹万家 安全“繁花”绽心间

本报讯 4月10日，灵宝市涧东区全面启动“清患筑安”春季专项整治行动，全力维护辖区消防安全形势稳定。

聚焦重点人群，坚决遏制“小火亡人”。各社区对重点人群排查登记，建立“消防安全重点关爱对象”台账，将瘫痪卧床、失智失能、独居老人等群体纳入重点监护范围，做到底数清、情况明；做好定向帮扶工作，为所有消防重点人群确定帮扶责任人，实现入户安全提示全覆盖，定期上门开展安全巡查，检查用火用电安全。

聚焦集中清扫，坚决守住“生命通道”。各社区同步开展“畅通生命通道”专项整治，紧盯住宅小区、“九小”场所、自建房等重点区域点位，针对违规充电、通道堵塞、私拉电线、违规搭建等“四类顽疾”实施攻坚整治。累计清扫住宅小区35个，搬离违规停放电动自行车247辆，畅通疏散通道5条，清理私搭乱建2处，拆除影响逃生的防盗窗25处。

聚焦全民教育，织密意识“防护网”。通过六级网格群、企业微信等平台，推送春季防火安全提示、火灾案例警示以及消防知识短视频等内容，社区工作人员深入居民小区、沿街门店、大型商超等场所以及集市、节俭活动现场，发放消防安全宣传资料，面对面为居民讲解火灾预防、火灾报警、初期火灾扑救以及逃生自救等消防安全知识，切实提升群众自救互救能力。

据悉，灵宝市涧东区今后将继续加大消防安全工作力度，建立健全消防安全长效机制，让消防安全的“春风”常吹不懈，让安全意识的“繁花”永远绽放。(李涛)

义煤公司新义矿业：

“沉浸式”体验让安全教育“活”起来

本报讯 “今天我们沉浸式体验一下，假如出现工伤，生活会变成什么样？”4月8日，河南能源集团义煤公司新义矿业的女工协管员走进各个基层区队，通过“沉浸式”模拟体验和安全生产知识问答的方式，开展了生动的安全警示教育。

在“蒙眼过障碍”体验环节，职工们小心翼翼地左探右摸，有的撞了方向，有的撞上了障碍物……这种“实景式”受伤体验，引得在场职工连连惊呼。进行到“单手剥水果、拧瓶盖”和“单腿过障碍”环节时，职工们不由讨论起来。“一只手真不方便，剥个橘子都费劲。”“一条腿走路的时候，总感觉稍不控制自己就要摔倒了。”就在大家议论纷纷的时候，女工协管员的一句话，让沉浸在体验中的职工们忽然安静了下来：“我们的体验只是几分钟，但假如真的受了伤，以后的每一天，都只能以今天体验的这种状态去应对

生活中的所有事该怎么办？”参与“沉浸式”体验的职工们从一开始的新鲜和轻松，逐渐陷入了沉思。说一万遍，不如切身体验一次。随着一场场“沉浸式”安全警示教育在各区队巡回开展，干部职工们切身体验到违章作业带来的后果和痛苦，安全生产意识在大家心中悄悄扎根。

安全问答环节，围绕《煤矿安全规程》《煤矿安全生产条例》、安全“红线”等制度文件，通过抢答的方式检验安全知识学习效果，干部职工工学法、尊法、守法、护法的自觉性和主动性得到了提升。

此次活动，把传统说教变成情景模拟，以“亲身体验+学习检验”多管齐下的方式，让安全警示教育更生动、更有冲击力，进一步增强了职工的安全意识和对规章制度的敬畏之心，为矿井安全生产注入了强劲动力。(杨宏震 贾乐乐)

灵宝市川口乡：

筑牢安全防线 奏响生产乐章

本报讯 4月10日，在灵宝市川口乡敬老院里，一场消防安全培训正在有序开展。消防员手持消防器材，为敬老院工作人员细致讲解正确使用步骤，同时发放安全生产宣传资料，一声声叮嘱犹如警钟，力求防患于未然。

安全生产，重在预防。该乡秉持着保障人民群众生命财产安全的坚定信念，多部门携手联动，全面铺开安全隐患排查专项行动，全力以赴筑牢辖区安全屏障。

严查校园安全，护航师生平安。工作人员深入辖区中小学及幼儿园，聚焦教学楼、宿舍楼、食堂等关键区域，逐一排查消防通道是否畅通无阻、灭火器是否合规达标、应急照明设备能否正常运行、电气线路有无老化破损等隐患。一旦发现隐患，当即下达整改通知书，要求相关责任人现场整改。

紧盯企业生产，压实主体责任。针对辖区内加油站、加气站、化工厂、超市等重点企业以及人

以“党建+网格”推动基层治理精细化

义马市新区街道郭庄社区：

本报讯 “新区街道郭庄社区党支部坚持党建引领，积极探索‘党建+网格+社会治理’新模式，整合资源、创新方法、强化落实，推动基层党建和社会治理深度融合，实现‘人在格中走、事在格中办’，让社区治理更有温度、更具实效。”4月8日，义马市新区街道郭庄社区党支部书记张松群说。

精准划分，织密基层治理网。根据排查全覆盖、管理无缝隙、服务全方位工作思路，构建“社区—网格—楼栋”的垂直贯通、横向联动的网格化体系，统筹专职网格员、党员、志愿者等多元力量，定格、定人、定责、定流程、定奖惩，精准划分3个网格，设立3个党小组，选配强54个网格员，打通网格内的每一个节点，形成“网中有格、格中有人、人在格上、事在格中”的管理模式。

多元调解，筑牢和谐稳定基石。发挥网格化治理服务队伍的“铁脚板”作用，常态化开展走访巡查，针对环境卫生、安全隐患、矛盾纠纷等问题，组织网格员进网入户、包片包户，联合辖区民警、老党员、志愿者等多方力量，面对面交流群众协商议事，倾听群众心声，切实解决社区治理中的疑难杂症。

暖心服务，架起党群连心桥。以居民需求为导向，创新“网格+服务”模式，充分利用新时代文明实践站、学雷锋志愿服务站等载体，组织开展政策法规宣传、便民公益服务、文化娱乐活动等民生服务，让居民在家门口享受多元化、人性化、精细化的社区服务。累计开展垃圾分类、防电信诈骗、消防安全等知识宣传20余次，健康义诊6次，环境卫生整治10余次，定期走访独居老人、低保等困难对象，架起服务群众的“连心桥”。

(王子宜)



绿色家园齐守护

4月15日，在卢氏县城关镇文明路社区广场垃圾分类宣传活动现场，志愿者们通过演绎、布展、发放宣传页等形式向群众传递垃圾分类的意义，倡议大家共同行动起来守护绿色家园。

李东阳 摄



国安宣传润民心

近日，三门峡海关走进三门峡市公安局出入境管理处、市东风小学及相关进出口企业，开展“严防外来物种入侵 保护生物多样性”主题宣传活动，进一步增强公众国门生物安全意识，推动总体国家安全观深入人心。

本报记者 单义杰 摄



便民服务零距离

为弘扬公益精神、传递社区关怀，近日，湖滨区前进街道华创社区爱心商户“秀逸理发”在周边多个小区开展“爱心义剪”公益活动，为老年居民提供免费理发服务，用一把剪刀、一颗爱心，为居民们送上温暖。

张明 张雨萌 摄